
Ata da Segunda Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê Batalha no 
ano de 2023, com destaque na pauta para hierarquização dos recursos do FEHIDRO 
2023, de 19 de maio de 2023, resumo publicado no DOE de 29 de maio de 2023. 
 

Aos dezenove dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, às 10h30 (em segunda 
chamada), no auditório do DAEE, em Novo Horizonte/SP, situado na Avenida Guido Della 
Togna, número 620, compareceram os membros do Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê 
Batalha para a realização da 2ª Reunião Ordinária do CBH/TB de 2023. Estiveram presentes 
vinte e cinco membros, sendo sete Prefeitos representando o segmento Municípios, quatro 
titulares, à saber: Luiz Antonio Tobardini (Prefeito Municipal de Bady Bassitt), Vladimir Antonio 
Adabo (Prefeito Municipal de Borborema), Cássio Roberto Bertelli (Prefeito Municipal de 
Elisiário) e Cesar Henrique da Cunha Fiala (Prefeito Municipal de Pirajuí); e três suplentes, a 
saber: Edvard Alberto Colombo (Prefeito Municipal de Ibirá), Reni Aparecida da Silva (Prefeita 
Municipal de Irapuã), e Josemar Francisco de Abreu (Prefeito Municipal de Sales); outras doze 
Prefeituras Municipais tiveram representação, sendo elas: Prefeitura Municipal de Adolfo, 
Avaí, Bauru, Dobrada, Itápolis, Nova Aliança, Novo Horizonte, Pongaí, Potirendaba, 
Presidente Alves, Reginópolis e Urupês; doze membros representando o segmento da 
Sociedade Civil, sendo sete titulares, à saber: Cláudio Bedran (Planeta Verde), Carlos Alberto 
Ferreira Rino (Departamento de Água e Esgoto de Bauru), Vera Lucia Nogueira (ASSEMAE),    
Luiz Aparecido da Silva (SOS Rio Dourado), Gabriel Guimarães Motta (Fórum Pró Batalha), 
Disnei Amélio Cazetta (AEAA - Itápolis) e Natália Polaco Brambilla (CICESP); e cinco 
suplentes, à saber: Ana Maria Taddei Cardoso de Barros (FPTE), Silvia Mayumi Shinkai de 
Oliveira (ASSEMAE), Argemiro Leite Filho (Sindicato Rural de Cafelândia), Ana Lucia de 
Souza Andrade (SOS Rio Dourado) e Nelson Luiz da Silva (ABES); seis membros 
representando o segmento do Estado, sendo quatro titulares, à saber: Lupercio Ziroldo 
Antonio (DAEE), José Murilo Martin Nano (CFB), Marcia Cristina Cury Bassotto (Secretaria da 
Saúde) e Graziela Gomes Silveira Scardovelli (Secretaria de Meio Ambiente, Infraestrutura e 
Logística); e dois suplentes, à saber: Renato Theodoro Delgado (Secretaria de Agricultura e 
Abastecimento) e José Ezequiel Santana (Secretaria de Meio Ambiente, Infraestrutura e 
Logística). Tiveram suas ausências justificadas os membros do segmento Município, Eder 
Ruiz Magalhães de Andrade (Prefeito Municipal de Sabino); do segmento da Sociedade Civil, 
Antonio Vicente Moscogliato (DAE-Bauru) e do segmento do Estado, Inês Cechin (UNESP), 
Claudia Anastácio Macedo Reis (Fundação Florestal) e Antonio Carlos Vieira (DAEE). Dos 
membros citados, vinte e um estavam aptos a votar, correspondendo a 47% do total de 
membros com direito a voto em segunda chamada. A mesa diretora dos trabalhos foi 
composta pelos seguintes representantes: Lupercio Ziroldo Antonio, representante do DAEE 
e Secretário Executivo do Comitê, Cesar Henrique da Cunha Fiala, Prefeito Municipal de 
Pirajuí e Presidente do Comitê, e Claudio Bedran, representante do Instituto de Pesquisa e 
Educação Ambiental Planeta Verde e Vice Presidente do Comitê. Dando início a reunião o 
Presidente do Comitê, Cesar Henrique da Cunha Fiala, agradece a presença de todos e 
ressalta a importância da reunião que destinará os recursos do FEHIDRO para 2023 no âmbito 
do CBH/TB. Na sequência, passou a palavra para o Vice-presidente do Comitê, Claudio 
Bedran, representante do Instituto Planeta Verde, que após cumprimentar os presentes 
salientou a importância dos recursos financeiros destinados à Bacia através do FEHIDRO. 
Para dar inícios aos trabalhos, a palavra é conduzida pelo Presidente ao Secretário Executivo 
do Comitê, Lupercio Ziroldo Antonio, que iniciando a pauta, coloca em discussão a Ata da 
Primeira Reunião Ordinária de 2023, as Deliberações CBH/TB nºs 001, 002 e 003/2023, 
ressaltando que cópia dos documentos foram enviadas aos membros da Plenária juntamente 
com a Convocação para esta Reunião. Dada a palavra ao plenário, nenhum óbice foi aposto 
e então a Ata da Primeira Reunião Ordinária de 2023 e as Deliberações CBH/TB nºs 001, 002 
e 003/2023, foram aprovadas por unanimidade. Dando continuidade à pauta, o Secretário 
Executivo relata que devido à ausência do Coordenador da Câmara Técnica de Planejamento 
e Avaliação – CT/PA, Antonio Carlos Vieira, em viagem à São Paulo, representando o Comitê 
na Reunião do Fórum de Integração das Ações de Recuperação do Rio Tietê (FIAR-Tietê), o 
Relatório Final acerca das solicitações ao FEHIDRO 2023 no âmbito do CBH/TB, que abriga 



as indicações dos empreendimentos classificados e desclassificados, será apresentado pelo 
Coordenador da Câmara Técnica de Saneamento – CT/SA, Gelson Pereira da Silva. Com a 
palavra, o Coordenador da CT-SA esclarece que a Secretaria Executiva do Comitê, no período 
estabelecido na Deliberação CBH/TB nº 006/2022 promoveu o 1º protocolo das solicitações. 
Foram 28 propostas inseridas no SINFEHIDRO, sendo o 1º protocolo ocorreu de 30 de janeiro 
a 03 de fevereiro de 2023. Cita que as Câmaras Técnicas se reuniram separadamente por 
videoconferência em três oportunidades, nos dias 28 de fevereiro, 01 e 02 de março e que 
nestas reuniões de pré-análise das propostas, foram desclassificadas 10 solicitações e pré-
qualificadas as demais, assim 18 solicitações consideradas aptas para efetuarem o 2º 
protocolo, que ocorreu de 27 a 31 de março de 2023. Ao final deste período, as 18 propostas 
pré-qualificadas efetuaram o 2º protocolo. As reuniões das Câmaras Técnicas para a 2ª 
análise das solicitações pré-qualificadas, ocorreram nos dias 17, 18 e 19 de abril de 2023.  
Concluídas as análises das solicitações protocoladas, a CT-PA emitiu o relatório final onde 
totalizou 16 solicitações aprovadas para hierarquização e outras 2 indeferidas. Na sequência, 
o coordenador da CT/SA fez apresentação das solicitações classificadas e hierarquizadas, 
sendo 1 enquadrada no PDC 1, inscritas no Plano de Ações e Programa de Investimentos – 
PA/PI 2020-2023, a saber: 1) Elaboração de Plano de Combate a Perdas de Água no 
Abastecimento Público (Prefeitura Municipal de Jaci);  12 solicitações enquadradas nos PDCs 
3, 4 e 5, inscritas no PA/PI 2020-2023, a saber: 1) Reforma e Revitalização da Estação 
Elevatória de Esgoto Central (Prefeitura Municipal de Borborema), 2) Implantação de Estação 
Elevatória de Esgoto no bairro de Caputira (Prefeitura Municipal de Elisiário), 3) Construção 
de EEE e prolongamento de Emissário de Esgoto (Prefeitura Municipal de Reginópolis), 4) 
Melhorias no Sistema de Tratamento de Esgoto (Prefeitura Municipal de Sales), 5) 
Implantação de novo conjunto motobomba e suas peças hidráulicas e elétricas na estação 
elevatória existente –Etapa I (Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Itápolis), 6) Construção 
de Estação de Transbordo de RSD (Prefeitura Municipal de Adolfo), 7) Construção de Estação 
de Transbordo de Resíduos Sólidos Urbanos (Prefeitura Municipal de Pirajuí), 8) Implantação 
do sistema de drenagem no bairro residencial Jardim Alvorada, em conformidade com a etapa 
02 do Plano de Drenagem (Prefeitura Municipal de Irapuã), 9) Construção de galeria de águas 
pluviais no Conjunto Habitacional Angelina Lucatto do Prado, Distrito de Nova Itapirema - 
Etapa I (Prefeitura Municipal de Nova Aliança), 10) Implantação das ações de Combate às 
Perdas de água através de setorização do Setor 07 e macromedição (Prefeitura Municipal de 
Guarantã), 11) Implantação de ações de combate a perdas de água, com implantação de 
macromedidores de vazão (Prefeitura Municipal de Itajobi), e 12) Ações de Combate à Perdas 
de água no Sistema de Abastecimento de Água – Fase 2 (Prefeitura Municipal de Mendonça); 
e outras 3 solicitações enquadradas nos PDCs 7 e 8, inscritas no PA/PI 2020-2023, a saber: 
1) Galeria de Águas Pluviais na Avenida da Saudade (Prefeitura Municipal de Novo Horizonte), 
2) Projeto de Educação Ambiental "Meio ambiente em pauta I" (Instituto de Educação e 
Pesquisa Ambiental Planeta Verde), e 3) Programa de Formação de Multiplicadores em 
Educação Ambiental - CBH/TB (SOS Rio Dourado). Após a apresentação das solicitações 
classificadas, o coordenador da CT/SA fez relato sobre as 12 solicitações desclassificadas, 
sendo: 1) Regularização dos usos de recursos hídricos do sistema de abastecimento público 
(Prefeitura Municipal de Bady Bassitt), 2) Regularização dos usos de recursos hídricos - 
captações superficiais e subterrâneas (Prefeitura Municipal de Cafelândia), ambas por infringir 
o item III do Artigo 8º da Deliberação CBH/TB nº006/2022, o proponente tomador possui 
contrato em execução financeira ou financeira assinado anteriormente à 2018; 3) Construção 
de estação de transbordo de lixo (Prefeitura Municipal de Itápolis), por infringir o §3º do Artigo 
4º da Deliberação CBH/TB nº006/2022, o proponente tomador protocolou 2 solicitações de 
financiamento, estando inválida a 2ª solicitação; 4) Elaboração de programa de Educação 
Ambiental (Prefeitura Municipal de Adolfo), 5) Elaboração de programa de Educação 
Ambiental (Prefeitura Municipal de Balbinos), 6) Elaboração de programa de Educação 
Ambiental (Prefeitura Municipal de Cafelândia), 7) Elaboração de programa de Educação 
Ambiental (Prefeitura Municipal de Ibirá), 8) Elaboração de programa de Educação Ambiental 
(Prefeitura Municipal de Itápolis), 9) Elaboração de programa de Educação Ambiental 
(Prefeitura Municipal de Jaci), 10) Elaboração de programa de Educação Ambiental (Prefeitura 



Municipal de Pongaí), 11) Elaboração de programa de Educação Ambiental (Prefeitura 
Municipal de Potirendaba), 12) Elaboração de programa de Educação Ambiental (Prefeitura 
Municipal de Uru), todas por infringir o Artigo 5º da Deliberação CBH/TB nº 006/2022, as ações 
propostas não estão previstas no Plano de Aplicação e Programa de Investimentos -PA/PI 
2023. O Coordenador da CT/SA finalizou a explanação dos indeferimentos e na sequência, 
sintetizou o resumo dos valores FEHIDRO 2023 disponibilizados para investimentos no âmbito 
do CBH/TB. Primeiramente fez saber o valor disponível de R$ 608.857,83, referente à 
compensação financeira pelo uso dos recursos hídricos – CFURH e em seguida sobre os 
recursos de arrecadação 2022 e previstos 2023 pela Cobrança pelo uso dos recursos hídricos 
– COB, no valor de R$ 11.632.997,24, totalizando R$ 12.241.855,07 de recursos disponíveis 
para hierarquização. A seguir, informou que conforme Relatório Final da CT/PA, os 
empreendimentos hierarquizados no ano de 2023 totalizam R$ 8.156.030,59; apontando o 
saldo remanescente de recursos da CFURH no valor de R$ 21.434,96, e da Cobrança no valor 
de R$ 4.064.389,52, totalizando um saldo remanescente de R$ 4.085.824,48. Finalizando a 
apresentação do relatório, o coordenador da CT/SA salienta que a indicação das Câmaras 
Técnicas é para que a utilização do saldo remanescente em 2023 seja somado aos recursos 
financeiros apurados para o exercício 2024. Retoma a palavra, o Secretário Executivo, que 
primeiramente coloca em votação a aprovação das 16 solicitações classificadas e 
hierarquizadas pelas Câmaras Técnicas. Sem óbices da Plenária, as 16 indicações foram 
aprovadas. Na sequência, o Secretário Executivo abre a palavra para manifestações quanto 
às 12 solicitações desclassificadas pelas Câmaras Técnicas. Pede a palavra o Prefeito 
Municipal de Bady Bassitt, Luiz Antonio Tobardini, que cumprimenta a Mesa Diretora e solicita 
reconsiderar a decisão da CT/SA que decidiu pelo indeferimento do empreendimento proposto 
pelo Município para financiamento junto ao FEHIDRO; a seguir, passou a palavra para Daniel 
Zapaterra. Com a palavra, o técnico da Prefeitura de Bady Bassitt fez explanação acerca da 
Regularização dos usos de recursos hídricos do Sistema de Abastecimento Público do 
Município de Bady Bassitt, desclassificada pelo fato da Municipalidade possuir contrato em 
execução financeira hierarquizado anteriormente à 2018 (empreendimento TB-379). Daniel 
Zapaterra afirmou que o objeto foi concluído e apresentou comprovantes do envio ao Agente 
Financeiro de documentos pertinentes ao empreendimento TB-379, visando o encerramento 
do Contrato FEHIDRO. Sendo assim, solicitou reconsiderar o indeferimento e que a proposta 
seja hierarquizada pela Plenária. Não havendo outras manifestações, o Secretário Executivo 
do Comitê, destaca que das 12 solicitações indeferidas pelas CTs, 2 foram desclassificadas 
por possuírem Contratos FEHIDRO em execução física ou financeira, hierarquizados 
anteriormente à 2018, sendo ambas de Regularização dos usos de recursos hídricos 
propostas pelas PMs de Bady Bassitt e de Cafelândia. Diante do exposto pelo técnico da PM 
de Bady Bassitt, o Secretário Executivo propõe estabelecer prazo até 26 de maio de 2023, 
para o encerramento definitivo dos empreendimentos anteriores à 2018; se cumprido o prazo, 
ambas propostas podem seguir para hierarquização. Aberta a palavra, não havendo 
manifestação, ocorreu votação e a proposta aprovada por unanimidade. Desta forma, se 
sanadas as pendências no prazo estabelecido, os empreendimentos propostos pela PM Bady 
Bassitt (Regularização dos usos de recursos hídricos do sistema de abastecimento público) 
com valor FEHIDRO de R$ 541.247,60 e da PM Cafelândia (Regularização dos usos de 
recursos hídricos - captações superficiais e subterrâneas) com valor FEHIDRO de R$ 
395.729,62, passam para a condição aptas para hierarquização com recursos do FEHIDRO 
no ano de 2023. Finalizando, o Secretário Executivo coloca em votação as outras 10 
solicitações indeferidas conforme apresentação do coordenador da CT/SA. Aberta a palavra 
e não havendo manifestação, os indeferimentos foram referendados pela Plenária. Sendo 
assim, o Secretário Executivo faz saber que as hierarquizações, serão descritas na 
Deliberação CBH/TB nº 004/2023, que dispõe sobre a utilização dos recursos do FEHIDRO 
referente ao ano 2023. O Presidente do Comitê, solicita ao Secretário Executivo explicações 
sobre o saldo remanescente de 2023 após as hierarquizações aprovadas, salientando tratar-
se de um considerável saldo residual, que poderia ser hierarquizado ainda em 2023. Com a 
palavra, o Secretário Executivo reforça a proposta das Câmaras Técnicas, ou seja, que a 
utilização do saldo remanescente de 2023 seja somado aos recursos financeiros apurados 



para o exercício 2024, justifica em razão do escasso tempo para elaboração e apresentação 
de novos projetos pelos proponentes tomadores, bem como faz saber que o Comitê não 
possui projetos em carteira de suplência. Explicações aceitas e, anteriormente ao 
encerramento da Reunião, o Secretário Executivo alerta aos proponentes tomadores de 
recursos do FEHIDRO presentes, sobre a necessidade do pronto atendimento das 
alterações/complementações dos empreendimentos hierarquizados em 2022 solicitadas pelos 
analistas técnicos terceirizados, sendo que o não atendimento às exigências é motivo 
impeditivo para a formalização do Contrato FEHIDRO. Lembra o Secretário Executivo que tal 
recomendação também é válida para os empreendimentos hierarquizados neste ano de 2023. 
Cumprida a pauta, o Presidente do Comitê dá por encerrada a 2ª Reunião Ordinária do Comitê 
da Bacia Hidrográfica do Tietê Batalha no ano de 2023, sendo em seguida lavrada, assinada 
e encaminhado resumo desta Ata para publicação no Diário Oficial do Estado, juntamente com 
a Deliberação CBH/TB nº 004/2023, que dispõe sobre a utilização dos recursos do FEHIDRO 
referente ao ano 2023. Dos documentos publicados, será enviada cópia aos membros da 
Plenária, para aprovação na próxima reunião.  
 


